
Gospodarske stvari. 
Kako jajca hranjevati. 

M. Znano je, da se jajca v apneni vodi 
dolgo časa hraujevati dajo in vedno dobra in za 
kuho zdrava ostanejo. Da si take apnene vode 
napravijo, vzamejo kupci z jajci, kteri z njimi na 
debelo kupčujejo, na tretjino hektolitra negašenega 
apna osem litrov soli pa dve in tri četrtinke hek
tolitra vode. Apno mora biti tako, da pri gašenji 
razpade v tanki, kakor moka mehki, čisti in beli 
prah. Tudi sol mora biti tanka voda pa črstva 
in čista. 

Najpoprej se apno z jednim delom vode po
gasi in potem se še le ostala voda 8 soljo vred 
prilije. Ko se je apno tri do štirikrat po kratkih 
prestaukih dobro premešalo, se pusti vse vkup 
mirno stati, da se apno ohladi iu na duo vsede. 
Brž ko se je apno vsedlo, se z njega apnena voda 
odcedi ali v ono ka<t ali sodček pretoči, v kteri 
se imajo jajca lnanjevati. Ko se je posoda do 
40—45 centm. z apueno vodo nalila, začnejo se 
jajca v vodo vlagati. Ko se je do 30 centimetrov 
debela plast jajc že vložila, se prilije nekoliko 
mleenate apnene vode, ki se dobi, ako se apnena 
vsedina nekoliko pomeša. Ravno tako se stori po 
vsaki jednaki jajčni plasti, ko je že toliko, koli
likor poprejšnje. Mleenata apnena voda se pa za
rad tega priliva, da se tanki apneni delci v majhne 
luknjice v jajčni lupini vležejo, jih tako zamašijo 
in zabranijo, da voda ne more v jajce vdirati. 
Vendar pa je treba tudi nasproti na to gledati, 
da se preveč apna na jajce ne dade, da se apno 
ne vleže okoli jajc kakor skorja. Taka apnena 
skorja čiščenje iu sna/.euje jajc težavno dela. Muo
gokrat se prigodi, da imajo jajca, ki so se v ap
neni vodi hranjevala, vodeni beljak, kar iz tega 
izvira, da se je premalo na to gledalo, da so se 
luknjice v jajčni lupini po tankih apnenih delcih 
zamašile, kar se le 8 tem doseže, da se v pravi 
meri mlečnata apnena voda na jajčne plasti po 
redu priliva. Včasih pa je vzrok tudi to, da so 
bila jajca že sama na sebi stara iu obležana, ktera 
so se v apneno vodo vložila. Taka jajca imajo 
že sama na sebi vodnati beljak. Brž ko se je po
soda do 10 centim. z jajci naložila, se pokrije 8 
primernim prtičem, na kterega se potem plast ap
nene vsedine razmaže, ki se je o narejanji apnene 
vode naredila. Gledati je treba tudi na to, da še 
nad to apueno plastjo vedno voda stoji. Da se 
jajca v tako posodo lahko vlagajo, za to se po
služujejo posebne plehaste sklede, v ktero gre 
kakih 6—8 diicetov jajc, ki se v posebne 2 6 centi
metrov v svitlem široke luknje potikajo. Te luknje 
morajo pa z usnjem obšite biti, da imajo jajca 
bolj mehko naslanbo. Ta loparasta skleda mora 
imeti primeren roč, ki je na meter dolg Jajca se 
po luknjah v lopar potaknejo, lopar se z jajci 
vred pod apueno vodo dene, rahlo obrne, in jajca 

popadajo iz lukenj in se rahlo spuste na dno tako, 
da se nič ne potrupajo. 

Ko pride čas, da se imajo jajca poprodati, 
vzamejo se iz apnene vode, se očistijo, do suhega 
obrišejo in za razpošiljatev pripravuo ti ožijo. Či
stijo se jajca najlagleje v polovici kakega črez 
siedo prerezanega soda, ki je do polovice z vodo 
napolnjen. Tudi pri čiščenji jajc služi dobro gori 
opisan lopar. Jajca, s kteri h se apno brž na prvo 
vmivanje ne da do čista odpraviti, se položč na 
stran in se potem še posebej skrbno suažijo. 

Nekteri hranjujejo jajca v kleteh, v posebnih 
posodah, ki so ob kletnih stenah v zemljo do po
lovice zagrebene. Te posode so zidane. Drugi 
imajo pa rajši lesene zaboje. Naj si bode pa že 
prvo ali drugo, kraj, kjer se jajca hranjujejo, mora 
imeti čisti zrak, ne sme biti v njem nobenega 
smradu, in toplina pa naj je veduojednaka,se ve 
da precej hladna pa vedno nekoliko nad ničlo. 

M. Kislo seno, kako ga tndi za krave vžitno 
napraviti. Dostikrat se čuje tožba, da krave tega 
ali onega sena uečejo jesti, ker je kislo, t. j . tako 
kakoršno le bolj na močvirnatih ti avnikih priraste. 
Kislega sena živina poprek 7—9 odstotkov manj 
prebavi ko dobrega sladkega sena. Prava hra
nivna vrednost kislega sena nasproti dobremu se 
pa tudi še s tem pomanjša, da se ga dosti po
trosi, ker ga živina dosti pod noge zmeče in po
tepta, in dosti v jaslih popušča. Da se živina s 
kislim seuom ravno tako do sitega naje, ko z 
dobrim sladkim, se ji mora ravno za četertino več 
položiti. Za 100 kilo sladkega sena gre 125 kilov 
kislega, t. j . 10U kilov prvega izda toliko kolikor 
125 drugega. Vzrok leži v tem, da ima kislo seno 
nekakšno zoprno dišeče olje v sebi, ktero živini 
veselje do zrenja manjša pa tudi prebavljavuo 
moč slabi. Da se tako seno tudi kravam vžitno 
in ueškodno napravi, ga je treba nekoliko zrezati 
in popariti, kar se v posebnih zato napravljenih 
tružicah pol metra dolgih, tretjino širokih in četr
tino globokih zgoditi more. Tako je mogoče tudi 
kislo seuo kravam nekoliko bolj tečno in vžitno 
narediti. Sploh tako imenovano parenje, kakoršno 
je po Gorenjskem od nekdaj po zimi v navadi, 
zasluži, da se ga živinorejci tudi po drugod po
primejo in poslužijo. 

M Ohromela jagnjeta in kako jih zdraviti. 
Da jagnjeta olirome, temu je vzrok prehlajenje, 
prepuh v hlevu, premočna krma, 8 ktero so se 
starke krmile. Najprej je treba vzroke te bolezni 
odpraviti. Potem se daje bolenim jagnjetom, po 
15 gramov na jagnje, antimoua ali sklenca. Ako 
se jim v 24 urah ne odpre trebuh, t. j . ako v 24 
urah ne začne od njih mehko iti, se jim še enkrat 
poprejšnjo zdravilo poda. Starkam se pa podaja 
60—70 gramov na jed no glavberjeve soli, ki se 
je prej na vodi raztopila. 

M. Kako kmh plesnobe varovati. Brž ko 
se hlebi iz peči vzamejo, se denejo v žakelj, v 



kterem se navadno moka hranjuje in v kterem se 
je še nekoliko močnega praha pustilo. Hlebi se 
tako paroma hleb na hleb polože, da se vsako
krat gornji skorji jedna druge dotikate. Na to se 
žakelj zaveže in kje na kakem zračnem prostoru 
obesi. Kruh se na ta način da 4—6 tednov hra
niti in nikdar plesnjiv ne postane. Predno se načne, 
se za nekaj časa skozi noč v klet postavi, da se 
nekoliko nategne. 

M. Kako si ribjo slezo z rok spraviti. Da 
si ribjo slezo z roke spraviš, si ne smeš rok z 
mijilom vmivati, ampak vzame se le topla voda 
in roke se v nji vmijejo. Se le ko se je sleza z 
rok zmila, se seže po mijilu, ktero, če se prej z 
njim vrniva, brani, da se sleza odpravi. Če si za 
jeguljo prijel, teri si roke v tenkem pesku. 

Sejmovi na Štajerskem. 14. junija Brežice, 
Loče, Kozje, sv. Andraž v Slov. gor., Rogatec, 
Zigertski vrh, sv. Janž pri Slov. Gradci, Zavec; 
15. jun. Celje, Mozirje, sv. Barbara pri Konjicah, 
Planina, Lembah, Pobrež pri Ptuji, Kostrivnica, 
20. jun. Vitanje, 21. jun. Studenci nad Mariborom, 
22. jun. Sevnica ob Savi in sv. Anton v Slov. gor. 

Sejmovi na Koroškem. 15. jun. zgornji Drau
berg; 15. jun. Grajfenburg. 


